

廣東一東盟產業園國際合作聯盟在湛江成立 推動區域經濟聯動融通 加強產業鏈供應鏈融合發展

2月20日上午，廣東一東盟產業園國際合作聯盟成立大會在廣東省湛江市舉辦，共創互利共贏的經貿合作新平臺，助推經濟高質量發展。廣東省商務廳二級巡視員容佩嬋、廣東省貿促會副會長邱招賢、湛江市副市長何嘉旻等省市部門領導及湛江市商協會、外向型企業代表，越南、柬埔寨、馬來西亞、印度尼西亞等東盟國家園區代表、商協會代表出席大會。

本次大會是貫徹省委省政府工作部署，是落實全省、全市高質量發展大會要求的具體舉措，由湛江市商務局、廣東奮勇東盟產業園（廣州市-湛江市產業轉移合作園）主辦，湛江市貿促會、深圳市深越聯合投資有限公司協辦。會上，廣東一東盟產業園國際合作聯盟成立，各國的重點產業園區簽訂《合作框架協議》並進行集中推介。

據介紹，去年以來，廣東奮勇東盟產業園（廣州市-湛江市產業轉移合作園）與中國·越南（深圳—海防）經貿合作區簽訂合作框架協議，兩地園區互設協同發展園，以“廣東湛江制造基地+東盟國家出口加工基地”等形式強鏈補鏈延鏈，合作共建有序連接、高效暢通的跨境產業鏈供應體系，探索創建中越雙循環經貿合作區，取得了初步成效。為進一步把握全球產業轉移新趨勢，推動區域經濟聯動融通，加強產業鏈供應體的融合發展，共創互利共贏的良好局面，廣東奮勇東盟產業園（廣州市-湛江市產業轉移合作園）與中國·越南（深圳—海防）經貿合作區共同發起了成立廣東一東盟產業園國際合作聯盟的倡議，越南康洋工業園、柬埔寨浙江經濟特區、印度尼西亞薩達產業園、馬來西亞NCT高裕軒管理式智慧工業園等東

盟國家園區紛紛響應，加入成為合作聯盟的首批園區。

合作聯盟成立後，將根據各園區產業特點和發展需求，開展產業對接、產業鏈合作，共建有序連接、高效暢通的跨境產業鏈供應體系；結合各方產業鏈上中下游需求，探索開展多向集群招商、產業鏈互補招商，構建區域國際產業鏈、供應鏈合作平臺；共同推動雙方海陸空連接通道的開行，暢通“廣東一東盟國家”工業品、農海產品



廣東一東盟產業園國際合作聯盟在湛江成立。湛江市商務局供圖
物流通道。
來源：湛江雲媒 作者：記者範子華

《焦點訪談》專題片介紹湛江對蝦、大黃魚等種質研發、海水養殖方面的成就



廣東 湛江 國家863計劃項目海水養殖種子工程南方基地 央視節目視頻截圖

“湛江為解決全國人民吃蝦問題，功不可沒！”2月15日，央視金牌欄目《焦點訪談》在央視新聞頻道（CCTV13）播出專題片。其中，介紹了湛江在對蝦、大黃魚等種質研發、海水養殖方面的成就，

引起廣大觀眾和網友關注。在當晚播出的節目中，央視主持人娓娓道來：“過年了，家戶戶的餐桌上都擺滿了美食。這些年，我們的菜籃子、米袋子、果盤子，不僅品種越來越多，質量也越來越好。這些都和我們國家種植、養殖技術的日益提高密不可分。南

湛江對蝦大黃魚“游”上央視

美白對蝦來自廣東湛江，這裏為解決全國人民吃蝦問題功不可沒。”

節目介紹道：國家863計劃項目海水養殖種子工程南方基地水產種苗與養殖研究所位於湛江，陳奕彬是該所所長，進車間、魚蝦保種、配種、育苗、做實驗是他每天的工作。十幾年來，他和同事們培育的對蝦品種一代一代不斷提升，除了抗病性，作為大規模人工養殖的種質資源，更要考慮到經濟性，讓更多人享受到對蝦的美味和營養。隨着海水養殖不斷發展，如今，湛江的對蝦產量已經達年產20多萬

噸，成為我國名副其實的“對蝦之都”。全國每5只對蝦中，就有3只來自湛江。為了全方位多途徑開發食物資源，陳奕彬和同事們不斷拓展種質資源的研究領域。大黃魚目前是中國海水養殖魚產量最高的一種魚，全國的養殖產量達每年25.4萬噸。全國有三大種群，生長在粵西海域的硃洲族大黃魚就是其一。硃洲族大黃魚對環境要求高、馴化難。2023年，湛江組建了硃洲族大黃魚研究院，推動硃洲族大黃魚馴化養殖工作取得階段性進展。工廠化的室內養殖技術已經逐步成型，為後期的種質研發以及繁育工作奠定了堅實的技術基礎。

來源：湛江晚報 作者：記者卓朝興 通訊員黃馨慧

春節假期，紅嘴鷗港灣游受歡迎 開航70航次同比增長59%

2月19日，記者從湛江市紅嘴鷗旅游船務有限公司（以下簡稱“紅嘴鷗公司”）了解到，2024年春節假期，紅嘴鷗游船開航70航次，同比增長59%；運輸游客1.2萬人次，同比增長62%；營業收入同比增長87%，其中2月13日（大年初四）當天經營收入創歷史新高，以火紅的業績開啓龍年新徵程。

港灣游即乘坐游船繞湛江港灣游覽，沿途可觀賞“十裏軍港”、第十四屆省運會主場館、湛江海灣大橋、湛江港、湛江漁港、金沙灣觀海長廊等。

為保障春節期間各項工作的有序開展，紅嘴鷗公司高度重視，提早謀劃，周密部署，節前組織會議部署強調春節期間各項工作，組織開展春節前安全檢查、全員安全培訓和事故警示案例培訓，聘請專業機構對船舶技術條件進行全面檢查，確保船舶適航、船員適任。春節前，紅嘴鷗公司還根據旅游市場行情并結合歷年春節期間客流量，科學預判和合理安排航班及人員。借助“軍艦奇幻秀”在OTA平臺推出水上浪漫情人節、摯愛音樂會、川式變臉等活動，通過微信公眾號、抖音视频號、網紅直播等多渠道進行活動宣傳預熱，全方位多維度提升產品曝光率和銷售轉化率。

新春佳節，在萬家團圓之際，紅嘴鷗公司廣大幹部職工堅守工作崗位，用實際行動詮釋責任與擔

當。春節期間游客涌動，該公司負責人靠前指揮，黨員帶頭服務，設立“黨員先鋒崗”，在停車指引、取票換票、登船指引等環節。紅嘴鷗公司用誠摯的熱情、暖心的服務，接待每一位來自五湖四海的朋友，獲得廣泛好評。“湛江不僅天氣溫暖、環境宜居、美食豐富，工作人員也非常熱情。我和家人乘船觀光游覽的整個過程都很順利、很開心，明年還想來坐紅嘴鷗號游湛江港灣！”其中，來自吉林的游客胡女士點贊道。

來源：湛江晚報 作者：記者卓朝興 通訊員黃馨



春節假期，紅嘴鷗港灣游受歡迎，吸引了眾多游客。通訊員 陳樂山 攝

“我現在是在中國一個春節慶祝活動的現場，這裏的舞獅表演非常精彩……”2月19日上午，來自伊朗的嶺南師範學院外籍教師穆罕默德舉起手機錄制視頻，語氣中滿是激動與興奮，鏡頭中是極具中國特色的醒獅表演。

2月19日，甲辰龍年正月初十，湛江市赤坎區調順村熱鬧非凡，一年一度的調順村民俗文化展演活動正在這裏精彩上演。市外事局邀請多位來自廣東海洋大學、嶺南師範學院的在湛外籍教師走進調順島，參加調順村民俗文化年例節。現場濃厚的節日氛圍讓他們沉浸式感受到中國年味及中華民族優秀傳統文化的獨特魅力。

“咚咚、咚咚、咚咚……”在民俗展演活動表演現場，鑼鼓喧天、鼓樂齊鳴，一場熱鬧的醒獅表演正在精彩上演。身着彩色霞帔的醒獅隨着喜慶的鼓樂舞動，時而跳躍、時而翻滾、時而嬉戲，動作神態惟妙惟肖，精彩的表演讓外籍教師們忍不住駐足欣賞。

“這表演真的太精彩了，我真是嘆為觀止！”外籍教師約瑟夫激動地分享了自己的感受。“我非常喜歡中國，非常喜歡中國的文化，尤其喜歡中國功夫，我還有自己的中國功夫表演服。今天的醒獅表演讓我看到了中國功夫的底蘊，讓我感受到中國文化的魅力！”言語間，約瑟夫還用雙手做出了一個功夫姿勢。

現場設置的祈福活動同樣吸引着幾位外籍教師，大家一直用手機拍照記錄。不少市民游客、表演者熱情地招手、向他們打招呼。來自白俄羅斯的嶺南師範學院外籍教師德米特裏被大家的熱情和喜悅所感染，激動地拿出手機合影留念，還用不十分熟練的中文向大家說“新年好，新年好。謝謝，謝謝”，表達祝福。

在調順村文史館，幾位外籍教師對鑼鼓表現出極大的興趣，紛紛拿出手機拍照記錄。穆罕默德在短暫觀摩後，還迫不及待嘗試起來。雖然僅僅來到中國六個月，但穆罕默德對中國的熱愛溢于言表：“太棒了！太棒了！我喜歡中國！我喜歡湛

文史館外，調順網龍藝術團的網龍表演進一步增添了活動的熱鬧氛圍。在“舞動調順網龍”環節，調順網龍傳承人向大家講解了網龍的制作特點，外籍教師們紛紛親身上前體驗一把調順網龍。現場體驗了“舞龍頭”後，讓來自美國的外籍教師克裏斯托弗連連發出“真的很有意思！”的贊嘆。

“中國的新年真的非常熱鬧，人們團聚在一起，一起看表演，一起歡呼，節日氛圍非常好。”目前定居湛江的克裏斯托弗是一位湛江女婿，湛江近年來的變化讓他感受很深，“2016年我曾來到湛江，那時候湛江還沒有這麼多高樓，這幾年湛江的環境變好了，生活越來越便利。我很喜歡湛江！”

“韓國也有農曆新年，但沒有中國的新年那麼有氣氛。中國的新年大家會團聚在一起，載歌載舞，特別喜慶。而且中國鄉村的城市化程度很高，鄉村村民的素質、生活水平都很不錯，人文環境很好，有獨特的文化，給人印象很好。”來自韓國

湛江“開心廣場”文化惠民活動 暨廣場舞快閃在海濱公園舉行 “舞”出新風采

2月17日，由湛江市文化廣電旅游體育局主辦，湛江市文化館承辦，湛江市廣場舞協會、霞山區廣場舞協會協辦的“慶龍年·賀新春”2024湛江“開心廣場”文化惠民活動暨廣場舞快閃在海濱公園舉行。



活動現場氣氛火熱，舞蹈隊員們動作整齊劃一，以群眾喜聞樂見的形式“舞”出新風采。不同的服飾，搭配動感的音樂，展現湛江全民健身的蓬

勃之勢，精彩演出博得觀眾們熱烈掌聲和喝彩。
來源：湛江晚報 作者：記者卓朝興 通訊員辛寧

在湛外籍教師在“非遺”民俗中感受中國年味

江！我喜歡湛江海鮮！湛江將是我的第二故鄉！”



嶺南師範學院外籍教師正在調順村觀看醒獅表演。的廣東海洋大學外籍教師李志行感嘆，從前只是通過網絡視頻了解中國文化，今天實地感受、體驗了中國民俗，非常有意思，是一種全新的體驗。

在調順村，李志行與同事們一邊走一邊看，欣賞醒獅、舞網龍等民俗表演，感受地方非遺表演的特色；參觀村莊四小園建設，感受鄉村建設成果、了解鄉風文化。體驗傳統與現代、自然與文化的詩意交融，大家用手機記錄，拍攝視頻、照片，紛紛表示要將這些視頻、照片傳回祖國，與自己的親人、好友分享中國的精彩生活。

來源：湛江雲媒 作者：文/記者潘潔婷 圖/記者劉冀城